

ОСОБЕННОСТИ ОХРАНЫ ТРУДА В ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ УЧРЕЖДЕНИЯХ

Касперович А. А.

Белорусский государственный университет информатики и радиоэлектроники
г. Минск, Республика Беларусь

Пухова П. Л. – ассист. каф. ИПиЭ

Цель работы: проанализировать особенности проведения мероприятий по охране труда в учебных заведениях. В широком понимании охрана труда представляет собой систему мероприятий для сохранения жизни и здоровья участников производственного процесса. Охрана труда в учреждениях образования подразумевает ответственность за жизнь работающих и учащихся во время образовательного процесса. Охрана труда в образовательном учреждении так же, как и в учреждениях другого профиля включает правовые, организационно-технические, санитарно-гигиенические и другие мероприятия, указанные в документе «Охрана труда в образовательном учреждении», ст. 221 ТК РБ.

Правовые мероприятия по охране труда заключаются в создании системы правовых норм, устанавливающих стандарты безопасных и здоровых условий труда и обучения, правовых средств по обеспечению их соблюдения. Эта система правовых норм основывается на Конституции РБ и включает законы, подзаконные нормативные акты, а также локальные нормативные акты, принимаемые в конкретных организациях. Организационно-технические мероприятия по охране труда заключаются в создании системы управления охраной труда – единого комплекса взаимосвязанных и взаимодействующих между собой элементов, устанавливающих политику и цели в области охраны труда в конкретном учебном заведении. Санитарно-гигиенические мероприятия по охране труда заключаются в проведении работ, направленных на снижение уровня воздействия на работников и учащихся вредных и опасных производственных факторов с целью обеспечения благоприятных условий труда и обучения, предотвращения заболеваний. Лечебно-профилактические мероприятия по охране труда включают организацию предварительных, периодических и внеочередных медицинских осмотров, обязательных психиатрических освидетельствований работников и учащихся.

Социальной сущностью охраны труда в учебных заведениях является поддержание здоровья учащихся на максимально возможном уровне. Экономической сущностью охраны труда является предотвращение случаев травматизма и заболеваемости в учебном процессе.

Охрана труда может рассматриваться в трех аспектах: институт трудового права, как элемент трудового правоотношения, как субъективное право работника. Как институт трудового права охрана труда – это совокупность правовых норм, направленных на обеспечение безопасных и здоровых условий труда и учебной деятельности граждан.

В качестве субъективного права работников охрана труда состоит в законодательном закреплении такого положения работников и учащихся, при котором им должны быть обеспечены безопасные и здоровые условия труда и обучения. Это право реализуется в конкретных трудовых правоотношениях. Субъективное право каждого работника и учащегося – право на безопасные и здоровые условия. Обеспечение охраны труда в широком понимании, установленном в законодательном порядке, возлагается на администрацию образовательного учреждения. Администрация также обязана проводить инструктаж работников по технике безопасности и прочим правилам охраны труда. Инструктаж работников подразделяется на первичный, вводный, целевой, повторный, внеплановый. Со всеми студентами в начале семестра при проведении лабораторных работ проводится вводный инструктаж. Внеплановое инструктирование производится при замене оборудования, изменении правил техники безопасности и т.п. Внеплановый инструктаж проводится, если в акт о несчастном случае содержит пункт о необходимости проведения инструктажа по охране труда. Целевой инструктаж проводится разово при ликвидации последствий стихийных бедствий, аварий и т.д.

Основными принципами охраны труда в образовательных учреждениях как системы мероприятий являются: 1) Обеспечение сохранения жизни, здоровья работников и учащихся в процессе учебной деятельности; 2) Социальное партнерство работников и учащихся в сфере охраны труда; 3) Гарантии защиты права работников и учащихся на условия, соответствующие требованиям охраны труда.

В каждой сфере деятельности человека существуют свои особенности охраны труда, в том числе и в образовательных заведениях. Охрана труда в образовании делает акцент на защиту учащихся, в том числе несовершеннолетних, предусматривает всестороннюю поддержку и защиту учащихся для обеспечения безопасности учебного процесса.

Список использованных источников:

1. Андреев, С. В. Охрана труда от "А" до "Я" : [практическое пособие] / С. В. Андреев, О. С. Ефремова. - Москва : Альфа-Пресс, 2006. - 391 с.